
 
 

บทที่ 5 
สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 

การศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ในอําเภอเมืองเชียงใหม โดยมีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาทัศนคติของผูบริโภคตอสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ในอําเภอเมืองเชียงใหม โดยใชแบบสอบถามเปน
เคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูลและนํามาวิเคราะหโดยใชสถิติเชิงพรรณนา คาสถิติท่ีใชไดแก 
คาความถ่ี คารอยละ และ คาเฉล่ีย ซ่ึงในบทนี้ประกอบดวย สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ 
และขอเสนอแนะดังนี้  

 
สรุปผลการศึกษา 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 
56.33 มีอายุ 21-30  ป คิดเปนรอยละ 33.67 มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา คิดเปนรอย
ละ 55.33 เปนนักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 29.00 สวนใหญมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาท/เดือน 
คิดเปนรอยละ 47.33 เคยบริโภคสมสายน้ําผ้ึงยี่หอธนาธร คิดเปนรอยละ 72.67 ซ้ือสมสายน้ําผ้ึงจาก
ตลาดสด/แผงลอย คิดเปนรอยละ 94.33 ไมทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 82.67 ไมเคยไดรับรูขาวสารเกี่ยวกับ สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 69.67 ไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมจากโทรทัศน คิดเปนรอยละ 17.33 
 
สวนท่ี 2 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความรู
ความเขาใจ ดานความคิดเห็น และดานแนวโนมพฤติกรรม 
สวนท่ี 2.1 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
ความรูความเขาใจ 

จากการศึกษา พบวา ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถาม มีความรูความเขาใจระดับมาก
ที่สุด 3 ลําดับแรกไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุม
เพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 
97.00 รองลงมา ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใช
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สารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 96.00 และมีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมี
คุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร
ปลอดภัย คิดเปนรอยละ 95.67 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถาม มีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุด 2 ลําดับ ไดแก 
ผูผลิตสมสายนํ้าผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจาก
กระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 24.33  และพื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม
สามารถพัฒนาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายนํ้าผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมได คิดเปนรอยละ 
47.67  
 
สวนท่ี 2.2 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความ
คิดเห็น 

จากการศึกษา พบวา ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.69  

โดยทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความรูสึก 3 ลําดับแรก คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือก
หนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 รองลงมา ไดแก โดยรวมแลว มี
ความรูสึกดีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 สมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.99 
 
สวนท่ี 2.3 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
แนวโนมพฤติกรรม 

จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปนรอยละ 81.67 มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 76.67 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการมีโอกาสจะแนะนําใหคนใน
ครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิด
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เปนรอยละ 77.33 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 24.67 

 
สวนท่ี 3 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็น และแนวโนมพฤติกรรม
ของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ 

จากการศึกษาเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของ ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ  

มีรายละเอียดดังตอไปนี ้
ดานความรูความเขาใจ  พบวา ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม

แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย มีความรู
ความเขาใจมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีความรูความเขาใจในเร่ืองสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแล
รักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 96.95 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต 
ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 95.42 และ
สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดงดวย
เคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 94.66 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิด
ความปลอดภัยตั้งแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต และมีการสุมตรวจตัวอยาง
เพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคา
เกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 97.04 รองลงมา คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต 
ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 96.45 และ
สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายนํ้าผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะแสดงดวย
เคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 93.49 

ดานความคิดเห็น พบวา ทัศนคติของผูบริโภคเพศชาย ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.77 คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทํา
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ใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.09 รองลงมา ไดแก สมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหน่ึงของคนรักสุขภาพและสิ่งแวดลอม มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.04 และโดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 

ทัศนคติของผูบริโภคเพศหญิง ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.70 คาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรก คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรัก
สุขภาพและส่ิงแวดลอม และมีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.01 รองลงมา ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถ
ทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.93 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 

ดานแนวโนมพฤติกรรม พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ
ในการเลือกซ้ือสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิด
เปนรอยละ 83.21 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการมีโอกาสแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจัก
พิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 77.86 มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 74.05 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 22.90 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปนรอยละ 80.47 มีแนวโนมท่ี
จะปฏิบัติในการมีโอกาสแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 76.92 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซ้ือสม
สายนํ้าผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงที่ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 
75.15 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมใน
ปจจุบัน คิดเปนรอยละ 26.04 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็น และแนวโนมพฤติกรรม
ของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 

จากการศึกษาเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของ ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ  

มีรายละเอียดดังตอไปนี ้
ดานความรูความเขาใจ  พบวา ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม

แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 21 ป มี
ความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีที่
เหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและ
การผลิต และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตาม
มาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 97.87 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและ
ส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 93.62 และสัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิต
สมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมจะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ และ
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย พรอม
ท้ังมีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัย
เปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 89.36 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมี
อยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมได
ผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 96.04 รองลงมาคือ สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายนํ้าผ้ึง
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมจะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ และมีการสุม
ตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตาม
มาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 95.05 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา 
การเก็บเกี่ยวและการผลิต และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 94.06 



 

 
 

88

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก มีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความ
ปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ 
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทํา
ใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางน้ี 
และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัย
ตั้งแตการปลูก  การดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 98.08 และสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 94.23 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิด
ความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต และการสุมตรวจตัวอยาง
เพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคา
เกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 98.39 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต 
ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 96.77 และ
สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ํา ผ้ึงตามแนวทางเกษตรดี ท่ี เหมาะสมจะแสดงดวย
เคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 95.16 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป มีความรูความเขาใจระดับมาก
ท่ีสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุม
เพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก  การดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต และสัญลักษณท่ี
แสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมจะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q 
บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 97.37 และสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมี
ผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ และ
มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไป
ตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 94.74 
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ดานความคิดเห็น พบวา ทัศนคติของผูบริโภคอายุต่ํากวา 21 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.82 คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปน
ทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 รองลงมา ไดแก สมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน และ
โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.06 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษา
ส่ิงแวดลอมไดจริง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 21-30 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.70 คาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรก คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรัก
สุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 รองลงมา ไดแก โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน และสมสายนํ้าผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.88 

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 31-40 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.75 คาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรก คือ สมสายนํ้าผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17 รองลงมาไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได และโดยรวมแลว มีความรูสึกดี
ตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 และสมสายนํ้าผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.96 

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 41-50 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 370 คาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.13 รองลงมาไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําให
ผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.11 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
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แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.03 

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 51 ปข้ึนไป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.67 คาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภค
ชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง มีคาเฉล่ียเทากับ 4.05 รองลงมาไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.03 โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.84  

ดานแนวโนมพฤติกรรม พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 21 ป มีแนวโนม
ท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอ
ผูบริโภค คิดเปนรอยละ 82.98 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว 
หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 
72.34 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 65.96 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 21.28 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการมีโอกาสจะ
แนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 71.29 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะ
พิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 73.27 มีแนวโนมท่ีจะ
ปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอ
ผูบริโภค คิดเปนรอยละ 79.21 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 32.67 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปนรอยละ 88.46 มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการมีโอกาสแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 86.54 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการ
ซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปน
รอยละ 75.00 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 23.08 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซื้อสมสายน้ําผ้ึง
คร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 88.71 มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการมีโอกาสแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 80.65 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการ
เลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปน
รอยละ 79.03 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 22.58 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการมีโอกาส
แนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปนรอยละ 81.58 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซ้ือสมสาย
น้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 
65.79 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม
ในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 13.16 ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 5 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็น และแนวโนมพฤติกรรม
ของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับ
การศึกษา 

จากการศึกษาเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของ ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับการศึกษา  

มีรายละเอียดดังตอไปนี ้
ดานความรูความเขาใจ  พบวา ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม

แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวา
ปริญญาตรี มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บ
เกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 99.13 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด  ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและ
ส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ และมีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสม
สายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและ



 

 
 

92

อาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 95.65 และสัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 94.78 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความรูความเขาใจ ท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาปริญญาตรี หรือสูงกวา มีความรูความ
เขาใจระดับมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  มีการ
ควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด  ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวา
สมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 96.22 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก  การดูแล
รักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต และเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความ
ปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 95.68 และสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับ
สากล คิดเปนรอยละ 94.59 

ดานความคิดเห็น พบวา ทัศนคติของผูบริโภคการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ท่ีมีตอสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.74 คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 รองลงมา
ไดแก โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.99 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 

ทัศนคติของผูบริโภคการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือสูงกวา ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.72 คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 รองลงมาไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน และสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.01 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษา
ส่ิงแวดลอมไดจริง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 

ดานแนวโนมพฤติกรรม พบวา ผูตอบแบบสอบถามตํ่ากวาระดับปริญญาตรี มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะ
ปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปนรอยละ 79.13 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการมีโอกาสแนะนําใหคนใน
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ครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิด
เปนรอยละ 77.39 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซื้อสมสายนํ้าผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 69.57 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการ
บริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 23.48 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือสูงกวา มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ
ในการเลือกซ้ือสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิด
เปนรอยละ 83.24 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซื้อสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 77.84 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการมีโอกาส
แนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 77.30 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 25.41 ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 6 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็น และแนวโนมพฤติกรรม
ของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

จากการศึกษาเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของ ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
ดานความรูความเขาใจ พบวา ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม

แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความรูความเขาใจ ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 
บาทตอเดือน มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา 
การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 95.77 รองลงมาคือ มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสาย
น้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและ
อาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 94.37 และสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
การควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอย
กวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ และสัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 
93.66 ตามลําดับ 
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ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
ความรูความเขาใจ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 20,000 บาทตอเดือน มีความรูความ
เขาใจระดับมากท่ีสุดใน 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะ
มีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต และ
มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไป
ตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 98.90 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบ
ตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางน้ี คิดเปนรอยละ 
97.80 และสัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะแสดงดวย
เคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 95.60 ตามลําดับ 

ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
ความรูความเขาใจ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป ตอเดือน มีความรูความเขาใจ
ระดับมากท่ีสุดใน 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการ
ควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวา
สมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 98.51 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา 
การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 97.01 และมีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมี
คุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร
ปลอดภัย คิดเปนรอยละ 94.03 ตามลําดับ 

ดานความคิดเห็น ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน มีความ
คิดเห็นโดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.70 คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและ
ส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 รองลงมาคือ โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.98 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 ตามลําดับ 

ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
ความคิดเห็น ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 20,000 บาทตอเดือน มีความคิดเห็นโดยรวม
อยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.80 คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก โดยรวมแลว มี
ความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.15 รองลงมา



 

 
 

95

คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกัน
มากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือก
หนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 ตามลําดับ 

ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
ความคิดเห็น ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป ตอเดือน มีความคิดเห็นโดยรวมอยู
ในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.67 คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึนมีคาเฉล่ียเทากับ 
4.04 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหน่ึงของคนรัก
สุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 และโดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 ตามลําดับ 

ดานแนวโนมพฤติกรรม ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน 
มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะ
ปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปนรอยละ 78.17 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติหากมีโอกาสจะแนะนําใหคนใน
ครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิด
เปนรอยละ 70.42 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 66.20 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการ
บริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 25.35 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,001 – 20,000 บาทตอเดือน มีแนวโนมท่ีจะ
ปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอ
ผูบริโภค คิดเปนรอยละ 90.11 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติหากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว 
หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซื้อสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม และมี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 85.71 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 19.78 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป ตอเดือน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ
หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 80.60 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ัง
ตอไปจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติใน
การเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปน
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รอยละ 77.61 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 28.85 ตามลําดับ 

 
สวนท่ี 7 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็น และแนวโนมพฤติกรรม
ของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวา
สมสายน้ําผึ้งยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม 

จากการศึกษาเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของ ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภค
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม 

มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
ดานความรูความเขาใจ พบวา ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม

แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความรูความเขาใจ ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทราบวาสมสายน้ําผ้ึง
ยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมี
อยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมได
ผลิตตามแนวทางนี้ และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อให
เกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต พรอมทั้งสัญลักษณท่ี
แสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q 
บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 96.15 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 94.23 มีการสุม
ตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตาม
มาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 92.31 ตามลําดับ 

ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
ความรูความเขาใจ ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมรับทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การ
ดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 97.18 รองลงมาคือ มีการสุมตรวจตัวอยาง
เพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคา
เกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 96.37 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
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เหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและ
ส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 95.97 ตามลําดับ 

ดานความคิดเห็น ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.77 คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม
เปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08 รองลงมาคือ โดยรวม
แลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 สม
สายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 ตามลําดับ 

ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
ความคิดเห็น ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสมหรือไม มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.72 คาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่ง
ของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 รองลงมาคือ โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอ
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 
ตามลําดับ 

ดานแนวโนมพฤติกรรม ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ี
บริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปนรอยละ 86.54 มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติหากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือ
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 82.69 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติใน
การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงครั้งตอไปจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิด
เปนรอยละ 63.46 และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสมในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 59.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมรับทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปนรอยละ 80.65 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการ
ซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปจะพิจารณาสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปน
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รอยละ 77.02 มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติหากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจัก
พิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 76.21 46 
และมีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติในการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมใน
ปจจุบัน คิดเปนรอยละ 17.34 ตามลําดับ 
 
อภิปรายผลการศึกษา 

 จากการศึกษาทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม สามารถอภิปรายผลตามแนวคิดทัศนคติ ศิริวรรณ เสรีรัตน (2541) 

ไดดังนี้โดยแนวคิดทัศนคติประกอบดวยองคประกอบทัศนคติ 3 ประการคือ 
 องคประกอบเกี่ยวกับความรูความเขาใจ (Cognitive Element) 
 จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจในหลักการของสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม โดยคารอยละของความรูความเขาใจที่มากท่ีสุด 
คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมนั้นจะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความ
ปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ 
เจตพล คงดี (2553) ท่ีศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอผักไฮโดรโปนิกสในอําเภอเมือง
เชียงใหมพบวาผูบริโภคสวนใหญมีความเขาใจและเช่ือม่ันในแนวทางการผลิตท่ีควรจะเร่ิมตั้งแต
กระบวนการเพาะปลูก การดูแลรักษา รวมถึงการเก็บเกี่ยวท่ีถูกตองตามหลักวิธีการ และยัง
สอดคลองกับการศึกษาของ ธนสิทธ์ิ ธนูสนธ์ิ (2552) ท่ีศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูบริโภคในอําเภอ
เมืองเชียงใหมท่ีมีตอฉลากเขียวของกระทรวงอุตสาหกรรม พบวาผูบริโภคมีความรูความเขาใจมาก
ในเร่ืองของความหมายและวัตถุประสงค แตท้ังนี้จากการสรุปผลในบทท่ี 4 พบวามีบางปจจัยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามยังมีความไมเขาใจ คือ ผูผลิตสมสายนํ้าผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q บน
สมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ 
ธนสิทธ์ิ ธนูสนธ์ิ (2552) ท่ีพบวาผูบริโภคมีความรูความเขาใจนอยเกี่ยวกับหลักการคัดเลือกและ
ขอกําหนดของผลิตภัณฑฉลากเขียวเชนกัน ท้ังนี้ควรใชวิธีการส่ือสารท่ีเหมาะสมเพ่ือใหผูบริโภค
ไดรับรูและเขาใจเพ่ิมมากข้ึนวา การท่ีจะผลิตสมสายนํ้าผ้ึงและสามารถติดสัญลักษณอักษร Q บน
สมไดนั้นควรไดรับการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณกอน 
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องคประกอบดานความคิดเห็น (Affective Element)   
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความคิดเห็นโดยรวมเห็นดวย ตอสม

สายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม โดยระดับความคิดเห็นท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและ
ส่ิงแวดลอม ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของมลทิวา โสมะ (2552) ท่ีศึกษาเร่ืองทัศนคติของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมท่ีมีตอขาวอินทรีย โดยผูบริโภคสวนใหญ มีความรูสึกชอบและ
เห็นดวยในคุณสมบัติของขาวอินทรียเนื่องจากขาวอินทรียนั้นมีความปลอดภัยตอสุขภาพและพรอม
ท่ีจะบอกตอ แนะนําใหบุคคลอ่ืนที่ใสใจและรักสุขภาพไดรับทราบตอไป แตท้ังนี้ยังมีบางประเด็นท่ี
ผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกเห็นดวยนอยท่ีสุด 2 ลําดับ ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ เจตพล คง
ดี (2553) ท่ีศึกษาเรื่องทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอผักไฮโดรโปนิกสในอําเภอเมืองเชียงใหมพบวา
ผักไฮโดรโปนิกสมีราคาคอนขางแพง แตถึงอยางไรก็ตามผูบริโภคบางสวนก็เต็มใจที่จะจาย
เนื่องจากตองการดูแลสุขภาพ และมีความรูสึกเห็นดวยนอยท่ีสุด ในเร่ืองของการใหขอมูลเกี่ยวกับ
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ 
ธนสิทธ์ิ ธนูสนธ์ิ (2552) ท่ีศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมท่ีมีตอฉลากเขียว
ของกระทรวงอุตสาหกรรม พบวาผูบริโภคมีความรูสึกไมแนใจในเรื่องของการใหขอมูลขอมูลท่ี
เพียงพอเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวแกผูบริโภค ทําใหยังไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวอยางดีพอ 

 
องคประกอบดานแนวโนมพฤติกรรม (Behavioral Element) 
จากการศึกษาทําใหทราบวาผูบริโภคมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับหลักการของสมสายน้ําผ้ึง

ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดังนั้นจึงทําใหเกิดความรูสึกชอบ และมีแนวโนมท่ีจะซ้ือใน
อนาคตและยังพรอมท่ีจะแนะนํา ครอบครัว  เพื่อน และคนรูจักพิจารณาซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ซ่ึงการอภิปรายผลนี้สอดคลองกับแนวคิดทัศนคติ (ศิริวรรณ เสรีรัตน 

,2541) ท่ีอธิบายวา ทัศนคติเปนการประเมินความสามารถของผูบริโภคในการใชทางเลือกใด
ทางเลือกหนึ่งเพื่อตอบสนองความตองการที่จะบริโภคและซ้ือ ซ่ึงจะเห็นไดวาผูบริโภคจะใช
ขาวสารที่ผูบริโภคเก็บรักษาไวในศูนยส่ังการ ประเมินเพื่อตัดสินใจซ้ือ ดังนั้นจะเห็นวา ทัศนคติ
เปนตัวแปรสําคัญของการซื้อสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เชน ถาผูบริโภค 
มีความรูความเขาใจที่ถูกตองเกี่ยวกับหลักการของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม วาเปนอยางไร และมีประโยชนตอผูผลิต ผูบริโภค และส่ิงแวดลอม อยางไร รวมท้ัง
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ผูบริโภคมีแนวคิดและความเช่ือในเร่ืองการบริโภคอาหารท่ีปลอดภัยจะสงผลดีตอสุขภาพ ยอมทํา
ใหเกิดการประเมินท่ีจะช่ืนชอบ พอใจในสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม และ
ถาผูบริโภคช่ืนชอบแลวนั้น ผูบริโภคก็จะมีแนวโนมท่ีจะบริโภค รวมท้ังแนะนําใหคนในครอบครัว 
เพื่อน และคนรูจักตอไป ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ ธนสิทธ์ิ ธนูสนธ์ิ (2552) ท่ีศึกษาเร่ือง
ทัศนคติของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมท่ีมีตอฉลากเขียวของกระทรวงอุตสาหกรรม พบวา
ผูบริโภคสวนใหญคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนที่รูจักพิจารณาในการซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ในการซ้ือคร้ังตอไปจะพิจารณาเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว และเลือกซ้ือ
เพราะคิดวาผลิตภัณฑฉลากเขียวมีผลดีตอส่ิงแวดลอม 
 
ขอคนพบ 
 จากการศึกษาทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ทําใหทราบขอคนพบดังนี้ 

1. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมทราบวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีบริโภคนั้นเปนสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม และไมเคยไดรับรูขาวสารเกี่ยวกับสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

2. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดเกี่ยวกับสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ในเร่ืองของข้ันตอนการผลิตเพื่อใหไดมาซ่ึงผลผลิตท่ี
ไดมาตรฐานปลอดภัย ปลอดศัตรูพืชและคุณภาพถูกใจ ดังประเด็นท่ีวา มีการควบคุมเพื่อใหเกิด
ความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยว และการผลิต รวมทั้งมีการควบคุมการใช
สารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยลง 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุด ในประเด็นของผูผลิต
สามารถติดสัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ และพื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรมสามารถพัฒนาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึง
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมได 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย ในเร่ืองของสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีความรูสึกดี
ตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม และแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมยังชวยให
ผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมมากยิ่งข้ึน  
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5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ ในเร่ืองของการใหขอมูล
เกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ และราคาของสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมพฤติกรรมท่ีจะปฏิบัติ ในเรื่องของการเลือกซ้ือสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค ในการซ้ือคร้ังตอไปจะ
พิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม และหากมีโอกาสก็จะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจักเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

7. จากการศึกษาถึงองคประกอบดานทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามปจจัยดานเพศ อายุ ระดับการศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน 
และการรับทราบหรือไมรับทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม พบวา ไมมีความแตกตางกันท้ังในดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็นและแนวโนม
พฤติกรรม  

8. ผูตอบแบบสอบถามในทุกเพศ ทุกวัย ทุกระดับการศึกษา ทุกระดับรายได และผูท่ี
รับทราบและไมรับทราบถึงสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
ความรูความเขาใจในระดับมากท่ีสุด ในเร่ืองของการควบคุมเพ่ือใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการ
ปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต มีความรูความเขาใจนอยท่ีสุดในเร่ืองของการติด
สัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ มีความ
คิดเห็นในระดับเห็นดวยวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหน่ึง
ของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ ในเร่ืองของการใหขอมูล
เกี่ยวกับสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมและมีราคาท่ีไมแตกตางกับสมปกติ มี
แนวโนมพฤติกรรมท่ีจะปฏิบัติในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม
เพราะปลอดภัยตอผูบริโภค ถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวและคนรูจักหันมาเลือกซ้ือสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

 
ขอเสนอแนะ 

 จากการศึกษาทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ทําใหทราบถึงทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เพื่อผูประกอบการ หนวยงานหรือ และผูสนใจในการนําระบบการ
ปฏิบัติทางการเกษตรท่ีดีไปใชและสามารถนําขอมูลจากการศึกษานี้ใชเปนแนวทางในการกําหนด
กลยุทธใหเหมาะสมสําหรับกิจการตอไป  
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 จากการศึกษาพบวาผูบริโภคมีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุด ในเร่ืองของการติด
สัญลักษณอักษร Q ไดโดยไมตองมีการรับรองจากระทรวงเกษตรและสหกรณ และพื้นท่ีท่ีเคยเปน
โรงงานอุตสาหกรรมสามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสมได ผูบริโภคยังมีความคิดเห็นในระดับ ไมแนใจ ในเรื่องของการใหขอมูลเกี่ยวกับสม
สายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีที่เหมาะสมอยางเพียงพอ ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ และไมแนใจวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคอยู
ในปจจุบันนั้นเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม 
ขอเสนอแนะสําหรับหนวยงานภาครัฐท่ีเก่ียวของ 
 จากผลการศึกษา แสดงใหทราบถึงการขาดความรูความเขาใจในเร่ืองรายละเอียดและ
ขอกําหนดในการปฏิบัติตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ทางหนวยงานที่เกี่ยวของควรมีการ
เผยแพรขอมูล ขาวสารและความรูเกี่ยวกับสัญลักษณอักษร Q ใหมากยิ่งข้ึน ท้ังทางโทรทัศน 
นิตยสาร วารสาร หรือทางอินเทอรเนต ซ่ึงชองทางเหลานี้จากการศึกษาพบวาเปนชองทางของ
ผูบริโภคท่ีเคยไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมได
รับรูขาวสารขอมูลมากอน โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือใหผูบริโภครับทราบถึงความหมายของแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ข้ันตอนการปฏิบัติเพื่อใหไดมาซ่ึงการรับรอง และตอกย้ําถึงความปลอดภัย 
และคุณภาพของผลผลิตท่ีผูบริโภคจะไดรับจากการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม 
 ขอเสนอแนะสําหรับผูประกอบการ 

1. การพัฒนาผลิตภัณฑ สามารถชวยใหผูบริโภครับรูถึงการไดรับการรับรอง ไดรับความรู
เพิ่มเติมถึงแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมวาเปนแนวทางอะไร มีประโยชนตอผูบริโภค
อยางไร ซ่ึงการพัฒนาผลิตภัณฑจะเปนแนวทางท่ีเขาถึงผูบริโภคไดมากท่ีสุด โดย
ผูประกอบการสามารถทําไดโดยการจัดพิมพสัญลักษณและรายละเอียดลงบนบรรจุภัณฑ 
การแทรกแผนพับลงในบรรจุภัณฑ การทําฉลาก การทําสติกเกอรสัญลักษณอักษร Q เปน
ตน ซ่ึงแนวทางน้ีอาจเปนการเพิ่มตนทุนใหแกผูประกอบการได แตจากการศึกษาพบวา
ผูบริโภคมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ท่ีจะยอมจายซ้ือสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมในราคาท่ีสูงกวาสมสายน้ําผ้ึงปกติ 

2. การเผยแพรขอมูล ขาวสาร เปนอีกส่ิงหนึ่งท่ีผูประกอบการควรใหความสนใจในชองทาง
ของอินเทอรเนต ซ่ึงสามารถทําไดไมยุงยากซับซอน เนื่องจากในปจจุบันผูประกอบการ
สามารถสรางเว็บไซตไดเอง ในคาใชจายท่ีไมสูงนัก แตเปนชองทางท่ีมีประสิทธิภาพ 
นอกจากการใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมแลว ผูประกอบการยังสามารถ
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ใหขอมูล ขาวสาร การประชาสัมพันธเกี่ยวกับสถานประกอบการ หรือแมแตจัดการ
สงเสริมการขายผานทางเว็บไซตไดอีกดวย ซ่ึงผูบริโภคสามารถเขาถึงขอมูลไดงายและ
รวดเร็วอยางมาก 

3. การจัดการทองเท่ียวเชิงเกษตร เปนแนวทางหนึ่งท่ีจะชวยสรางความเช่ือม่ันใหแกผูบริโภค 
เนื่องจากผูบริโภคสามารถเขาชม และสัมผัสถึงข้ันตอน กระบวนการตางๆ ไดดวยตนเอง 
นอกจากนี้แนวทางน้ียังชวยใหผูประกอบการมีรายไดเพิ่มมากข้ึนจากการเขาชม และ
จัดการสงเสริมการขาย เชน การจัดใหเขาพัก การจําหนายของท่ีระลึก จําหนายผลผลิตท้ัง
สดและแปรรูป เชน แยมสมสายน้ําผ้ึงและผลผลิตจากสมสายพันธุอ่ืนๆ การจัดจําหนายสม
สายน้ําผ้ึงโดยใหผูบริโภคสามารถเก็บผลผลิตเทาใดก็ได ในราคาท่ีเหมาะสม เพื่อท่ี
ผูบริโภคจะไดม่ันใจวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมนั้น ไมไดมี
ราคาแตกตางจากสมปกติท่ีไมไดผานการผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

4. การโฆษณาประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน นิตยสาร วารสาร อินเทอรเนต 
หรือทางวิทยุ เปนแนวทางหนึ่งท่ีจะชวยใหผูบริโภคไดรับรูขอมูลขาวสารไดอยางรวดเร็ว 
โดยเนนเนื้อหาในสวนของการโฆษณาประชาสัมพันธในเร่ืองของการใหความรูความ
เขาใจในคุณสมบัติ และขอดีของสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เชน 
มีความปลอดภัย ไมมีสารพิษตกคาง มีการตรวจสอบและรับรองจากกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ ผูบริโภคสามารถตรวจสอบการรับรองไดจากหมายเลขการรับรองท่ีอยูใต
สัญลักษณอักษร Q กับเว็บไซตของกระทรวงเกษตรและสหกรณโดยตรง  

5. การจัดเทศกาลสมสายน้ําผ้ึงโดยอาศัยความรวมมือจากภาครัฐ หนวยงานท่ีเกี่ยวของและ
สวนของผูประกอบการรายยอย และชมรมสวนสมตางๆ โดยจัดในชวงฤดูกาลของสมสาย
น้ําผ้ึง คือ ชวงฤดูหนาว โดยมีการจัดนิทรรศการเพื่อใหความรูแกผูบริโภคเกี่ยวกับสมสาย
น้ําผ้ึง เชนความรูท่ัวไปเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึง แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมและเทคโนโลยี
ดานตางๆท่ีผูประกอบการนํามาใช การจัดใหผูประกอบการ หรือผูจําหนายสมสายน้ําผ้ึง 
ออกรานจัดจําหนายสมสายน้ําผ้ึง และจัดประกวดผลผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีดี มีคุณภาพตาม
ขอกําหนดของมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย การจัดงานออกรานและ
นิทรรศการควบคูกันนั้น ทําใหผูบริโภคไดรับความรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึง
มากข้ึน สามารถนําความรูท่ีไดไปใชในการเลือกซ้ือคร้ังหนา และยังไดเลือกซ้ือผลผลิตสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีดี มีคุณภาพจากผูประกอบการ ในราคาท่ีเหมาะสม ผูประกอบการเองนั้นก็
สามารถเขาถึงผูบริโภคไดโดยตรง ไดโฆษณาประชาสัมพันธ และยังมีโอกาสเปดตลาดสู
กลุมผูบริโภคใหมๆอีกดวย 


